

Murcia El Liberal Murcia

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal
BOGANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA,
COMO ASI LO ACRREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

Hablado con el Alcalde

Hemos tenido el gusto de conversar un rato con el nuevo alcalde, nuestro querido amigo D. Antonio Ciemaras, el cual nos ha manifestado lo siguiente, respecto a los dos asuntos más inmediatos de su actuación.

Las fiestas de Abril—nos dijo—no pueden celebrarse este año; es imposible organizarlas en estos momentos tan avanzados, porque no puede organizarse una corrida de toros por lo menos que dé base a los festejos abrilinos. Todos los diestros están comprometidos y han sido inútiles los esfuerzos realizados para ver la manera de conseguir un cartel aunque no hubiera sido más que regular.

Hay que resignarse, pues, a pasar este año sin festejos populares, si bien promete el Sr. Ciemaras compensar esta falta en la próxima feria de Septiembre, en la cual está dispuesto a acumular todas las energías para que nuestra feria sea una cosa espléndida.

También nos habló el nuevo Alcalde del problema de abastecimiento de aguas, en el cual piensa poner toda su buena voluntad, por comprender que es el asunto más anhelado por la opinión.

Para conseguir solucionar esta necesidad, nos manifestó que piensa reunir con toda urgencia una comisión, para que estudie los proyectos provisionales, los que él no acepta, y sin su intervención por cuestión de delicadeza, que se elijan de dichos proyectos para que dentro de corto plazo, esté Murcia dotada de este elemento que tanta falta hace.

Siempre que la comisión rombrada se despoje de toda personalismo y estudie este problema con detenimiento e imparcialidad, para elegir lo que más conveniente sea, lo que más brevemente se pueda realizar y lo que reporte mayores beneficios, dentro de la mayor economía.

Claró es que al hablar así el señor Ciemaras, se refiere al proyecto provisional de abastecimiento de aguas, sin perjuicio de que el definitivo se ocupe y se active para que en su día tenga feliz realización.

Lo que urge es el agua y no hay que escatimar medio alguno para que Murcia la tenga pronto, muy pronto.

Nosotros, al encontrar en esta disposición al nuevo alcalde nos hemos congratulado de ello; porque sus palabras las hemos repetido infinidad de veces desde estas columnas y el criterio que hemos sustentado ha sido en toda ocasión el que ante nosotros expuso el Sr. Ciemaras, con toda sinceridad y por lo cual el pueblo de Murcia le quedará reconocido.

CARTAGENA

Doscientos obreros parados
Otra vez la falta de créditos para proseguir los trabajos, en el canal de la Rambla de Benipila, con susjeción al plan de obras de defensa contra las inundaciones ha dejado parados a doscientos obreros.

Estos se han dirigido a la Prensa local y correspondientes de la provincia solicitando su apoyo.

Por cuanto a EL LIBERAL se refiere pedimos a los obreros estar seguros de que cuentan con él.

Hay los señores han visitado al alcalde, el que a pesar de que el asunto no es de su competencia, ha telegrafado al ministro de Fomento, en réplica de que sean librados los créditos necesarios.

Esperamos que el asunto quede resuelto cuanto antes.

De procesiones
Ayer salió a la calle la escuadra de granaderos de Nuestro Padre Jesús Nazareno.

Aparte de lo vistoso que resultó en las calles, tuvieron los cofrades morados un recuerdo hermoso.

Fuér permito y concedido este por el señor director del Real, la escuadra de granaderos pasó a la

Prisión Abictiva para que los presos pasaran un rato agradable y pudieran por unos minutos encontrar alivio a su dolor.

El entusiasmo que produjera la entrada de los granaderos en el Penal fué indescriptible, dándose vivas a Cartagena.

En el patio de la prisión los granaderos evolucionaron, siendo aplaudidos.

Un almuerzo

Ayer tarde a la una se verificó en la sociedad Casino un almuerzo en honor de su presidente el ilustrado comandante de artillería don Federico Rodríguez Bela, asistiendo noventa y cuatro comensales.

El acto se verificó en medio de la más franca cordialidad.

Foot-ball

Ayer se verificó un partido entre los «teams» Sport Abad y Club Regata, venciendo el primero por dos a uno.

Al terminar el «match» le fué entregada al Sport Abad las copas de campeonato.

Ecce locales

En Madrid donde reside ha dado a luz una preciosa niña la esposa de nuestro querido amigo el diputado a Cortes don José Meates Zapata.

—A su casa del Plan, ha marchado la familia del director de «El Eco de Cartagena» don Jesualdo Roler.

—A Murcia don Miguel Pelayo y don Francisco Cerozo Tormo.

—Ha dado a luz un precioso niño la esposa de nuestro amigo don Ginés Jorquera.

—Ayer tarde se verificó la boda de la bella señorita María Ochoa, con el joven don Julián Montada.

—Se encuentra enfermo el precioso niño Agustín Meste, sobrino de nuestro compañero don Joaquín Mateo.—3 Abril.

Clerva a Madrid

Anoche en el expreso de Cartagena marchó a Madrid el exministro de la Guerra D. Juan de la Clerva y Peñafiel.

Marcharon con él, el senador señor Rodríguez Vaidés y los diputados por Murcia y Cartagena señores Díez de Roseng y Espín.

Salieron a despedirle el gobernador civil Sr. Marqués de Algara y numerosos amigos políticos.

Triunfo del Arte murciano

Los «Cuadros Murcianos», de Emilio Ramírez

Una vez más ha triunfado el Arte murciano, con triunfo brillante y definitivo en esta ocasión.

En el Salón Teatro del Conservatorio de Madrid y en una solemne velada organizada por la importante sociedad Fomento Musical, se estrenó el 29 de Marzo último la inspirada obra de nuestro querido amigo Emilio Ramírez «Cuadros Murcianos».

En el programa, que hemos tenido ocasión de ver, figuraban obras de Schuman, Chopin, Liszt, Mozart, etc., ocupando lugar preferente la de nuestro paisano.

De la ejecución de «Cuadros Murcianos» se encargó un nutrido coro de voces mixtas compuesto por los alumnos de la clase de Canto del Conservatorio; siendo solistas la señorita Viardelli (mezzo soprano) y el señor Alonso Orduña (barítono), alguno de cuyos arietes ha pisado con gran éxito la escena del Teatro Real.

Fuó encargado de interpretar la parte de piano el señor Campuzano y dirigió la obra el eminente profesor de Canto del Conservatorio maestro Tabuyo.

La ejecución fué verdaderamente irreprochable, y la impresión que produjo la obra en el selecto público formado todo él por críticos musicales e inteligentes aficionados, fué admirable. Los números todos se repitieron entre tronadores aplausos.

La Prensa de Madrid se ha ocupado con grandes elogios, de esta obra de nuestro paisano Emilio Ramírez. «A B O», «La Epoca», «El Sol», en un artículo del notable crítico Adolfo Salazar; EL LIBERAL, en otro artículo del gran crítico Julio Gómez; «Vida Nueva», en otro de no menos notable señor Subirá, etc.

Como muestra de los elogios que ha merecido «Cuadros Murcianos», damos en la próxima edición algunos de los artículos que los ha dedicado la Prensa de Madrid.

No hemos de terminar sin dedicar nuestra más entusiasta enhorabuena a nuestro estimado amigo el maestro Emilio Ramírez.

Inter-res regionales

Sobre un arriendo municipal

En el gobierno civil se ha presentado cierto recurso de alzada contra acuerdos municipales del Ayuntamiento de Cartagena, referentes al arriendo del servicio de la cobranza de arbitrios e impuestos.

Parce ser que se ha llevado a cabo un negocio preparado de antemano, para buscar pingües beneficios al amparo de una prima de cobranza y para ello se dice que se ha faltado a todas las disposiciones legales en materia de contratación administrativa, pues ni se ha dado publicidad al arriendo, ni se ha celebrado subasta, ni se han presentado pliegos cerrados como determina la instrucción vigente, y se añade que todas estas faltas se han cometido para poder libremente adjudicar el servicio a determinada persona.

Estamos acostumbrados a ver grandes abusos en estas andanzas municipales, sobre todo en los Ayuntamientos de nuestra Provincia, pero no pasamos a creer que es el de una población como Cartagena, el extravío que haya llegado a tales extremos, por lo cual prometemos informarnos detenidamente del asunto, ocuparnos de él, y si es preciso poner nuestro concurso al servicio de los intereses generales, adelantando cuanto sea indispensable, para que los hechos y las personas que quedan en el lugar que la moral y la justicia reclaman siempre a toda prensa que labora en beneficio de los intereses públicos.

Se barafan cifras de millones de pesetas en plazas de cinco años, y esto ya es bastante, para que nuestros esfuerzos en la presente ocasión correspondan a la magnitud del escándalo que representaría el negocio, si fuera cierto cuanto se comenta de pública voz.

FOOT-BALL

«Infantería de Marina» 0.—«Levante F. C.» 7

El domingo se verificó un encuentro amistoso entre los primeros equipos «Infantería de Marina» de Cartagena y «Levante F. C.», ganando este último por 7 «goals» a 0.

La noticia de que tomarían parte en el encuentro los artiguos jugadores Servet y Porcel, e además, el interior izquierda del «Racing», Martínez Brugarón, contribuyó mucho a que el campo se viese lleno de aficionados, en su mayor parte.

El encuentro resultó interesantísimo. Se hicieron cosas admirables, de las cuales ha visto pocas este público.

«Qué línea de ataque tan estupenda la del «Levante!» Fuvo sitiados casi toda la tarde a los cartageneros.

No menos se puede decir de la línea de medios, que no retrocedió un palmo, cortando algunas coladas de los delanteros cartageneros, que fueron puras casualidades.

El domingo se derrochó mucho valor y arte.

Se hicieron verdaderas «faenas» que electrizaron al público, manteniéndole en un constante aplauso. No hizo el árbitro más que dar la señal de salida, y ya nuestros delanteros, con mucho valor, se pasaron a delanteros, medios y defensas cartageneras, introduciendo el balón en la red contraria. A los dos minutos conquistaron los nuestros otro tanto. Y así continuaron hasta conseguir, en la primera parte, cuatro tantos a su favor.

La segunda parte transcurrió animadísima, consiguiendo los nuestros tres tantos más, con jugadas preciosas que entusiasmaron al público. Y así terminó el encuentro.

Servet demostró que aunque ha transcurrido mucho tiempo sin tocar un balón, no se ha olvidado de este deporte. Su gran afición a él y sus grandes cualidades le harán otra un jugador de los mejores de este equipo.

Por eso, por ser la primera vez que jugó desde hace algún tiempo, quisimos recordarnos lo que en sus tiempos

hacía, consignándolo de una manera que superó a todas sus mejores intenciones.

Manolo Alcázar, que consiguió dos de los siete tantos, también es digno de elogio. Es un muchacho que tiene aptitudes para jugar en un primer equipo, fíjamente y no de ocasión, como el domingo.

Todos los elogios que se hagan del interior izquierda del «Racing» Martínez Brugarón, que actuó esta vez de interior también, son pocos, comparados con lo que se merece. Es digno del puesto que desempeña en el «Racing». Fué ovacionado largamente.

Martínez estuvo colosal toda la tarde.

Montoro, Pagán, Mateu y los demás, a la misma altura de los anteriores.

Del «Infantería» se distinguió só brevemente el defensa derecha, que evitó que el triunfo de los levantinos fuese mucho mayor.

El árbitro, señor Casanovas, no tuvo ocasión de hacer el profundo conocimiento de este deporte, de que está acreditado. A pesar de todo estuvo muy correcto en sus fallos.

Nos permitimos dar un aviso a la Sociedad, para que se cumpla lo que en los carteles se anuncia, pues el partido se anunció para las cuatro en punto y empezó a las cuatro y media.

IMPARCIAL

EN EL ROMÉA

Concierto Fernández Bordas-Lucas Moreno

¡Eh! ¡Ya estamos aquí, en la aborrecible realidad! A ella nos ha traído ella misma. La realidad—¡qué tristeza es confesarlo!—que es de una limitación temporal que suata, logra siempre triunfar de la pura idealidad. La idealidad es duramente leída la brutal realidad de la realidad para despertar sobresaltada. La realidad es de un gresero patricio vital; la idealidad pertenece al patrimonio noble de lo espiritual. Y de la misma forma que la realidad prosaiza lo ideal, la vida terrena, el estúpido materialismo monótono asocia y pretende matar lo espiritual.

Pretende matar lo espiritual, y al verlo entrecasado en la aridez terrenal, quizá lo crea muerto; pero lo espiritual no muere, sino que duerme. Cuando parece que la soledad de lo real lo ha despertado o lo ha muerto (puesto que para él vulgo retrotraer lo espiritual a lo real equivale idénticamente a despertarlo o a matarlo), lo espiritual go ha despertado ni ha muerto. Conceptualmente esto despertar o esta muerte no es más que un sueño de lo espiritual; pero no un descaído sueño de ensueños fatidicos, sino de asfixiantes pesadillas. La retrotraición de lo espiritual a lo real no es otra cosa que eso: una pesadilla.

Pues esta es nuestra actual atroz pesadilla; el descanso de lo espiritual está tan pleno de temerocidades que es preferible no dejarlo descansar. Mas no somos nosotros quienes podamos impedir este descanso; este descanso podría impedirlo la realidad, pero la realidad es un fatalismo permanente que lleva el desconcierto a todas las manifestaciones espirituales.

El concierto Fernández Bordas-Lucas Moreno nos ha hecho vivir nuestra espiritualidad, esto es, nuestra vida; porque lo otro, lo que forzadamente tenemos que vivir, no es vida sino greserismo.

La Gloria es una cosa espiritual. Al diriginos al Teatro Roméa no sabíamos que íbamos a la Gloria; pero a ella íbamos: nos enteramos cuando ya estábamos dentro de ella.

Fernández Bordas, el ilustre sucesor del maestro Bretón en la dirección del Real Conservatorio de Madrid, interpretó el programa anunciado y algunas composiciones más, como la «Jota» de Sarasate. Conociendo a Fernández Bordas, sabemos que la característica de sus ejecuciones son la fidelidad interpretativa, la honradez de un poderoso sentimiento estético y la respetuosa justicia a la concepcionalidad descriptiva del compositor. Bastaba decir que Fernández Bordas ejecutó para tributarle el mejor elogio; porque el elogio de Fernández Bordas lo lleva él consigo mismo, de tal forma identificado que no es preciso inventarlo.

Siempre que se hable de Fernández Bordas, aun sin adjectivarle elogios, ya se le honra al nombrarle solamente.

De Fernández Bordas no puede decirse que interpretó esto mejor que aquello. Su arte es uno; su fidelidad; su honradez, su respetuosa justicia, la misma para todos. Por eso las mejores interpretaciones de los grandes compositores, ejecutadas por Fernández Bordas, obtienen una incuestionable imparcial crítica. El intérpreta justamente, honradamente: los defectos que se observan no son de interpretación, sino de composición.

El coloso de Bazz, interpretado por el insigne violinista en la primera parte del concierto del sábado, volvió a ser aplaudido por la selectísima e inteligente concurrencia que asistió a la audición. El melódico «adagio» y el contundente «scherzo» de la Sonata en «la» mayor (n.º 24) mereció, como todas las composiciones ejecutadas, nutridísimas ovaciones que se repitieron después al interpretar a Schumann, Schubert, Sarasate, Kreisler y Paganini.

El señor Lucas Moreno, indiscutible futura gloria del divino arte acompañado al piano al insigne Fernández Bordas con un acierto indescriptible. El sentimiento estético del pianista y del violinista estuvo tan demostrado que no parecía sino un mismo sentimiento.

Lucas Moreno domina el teclado con una seguridad que pasma. ¿No habéis visto nunca una cosa insalvable? Pues ver los dedos de Lucas Moreno; mira las teclas, levanta imponente, magistoso, seguro, al teclado, al caer con precisión sobre el teclado, arranca bellas sonidos conmovedores.

Con Lucas Moreno, como con Fernández Bordas, no hemos sentido completamente abstraídos; nuestro sentido crítico—profeso en materia musical—se ha extremado; ha hecho revivir en nosotros la espiritualidad que sentía muerta la realidad. No sabemos qué nos acecha al escuchar e asomados admirables genios interpretativos; la sonrisa del placer estaba en nuestros labios y en los ojos el agua divina de la emoción.

Lucas Moreno, sin acompañamiento de viola, ejecutó en el piano varias composiciones de Chopin, de Albéniz y de Liszt. Y fuera del programa, atendiendo a los requerimientos del auditorio que luchaba tíetivamente contra la realidad por que no quería volver a ella, tocó «Tirana» de Albéniz, la «Marcha militar» Schubert y la «Valse de Chopin».

Luego, después de este disfrute de pleantad espiritual, el público volvió a unirse en la realidad trágica...

El Círculo de Bellas Artes, consciente de su misión arduas, merecedor por habernos proporcionado ese agradable momento del sábado, un aplauso sincero, fervoroso, entusiasta. Nosotros salí a los tributamos.

Por bien del Arte, la repetición de tales conciertos debe menudear. ¡Que Murcia conozca las glorias nacionales! Es justo y, además, caritativo proporcionar bienestar espiritual a quienes andamos siempre inquietos, siempre medrosos en esta vida invisible.—J. O.

Ateneo de Cultura

Ayer se celebró una reunión para tratar de la constitución del Ateneo de Cultura.

Se estudió el proyecto de Reglamento, que ha de someterse a la aprobación de la primera autoridad civil.

Quedó elegida la junta directiva, de la siguiente forma:

Presidente: José García Moreno. Vice presidente: Antonio Espín. Secretario: Antonio Mananguoz. Tesorero: Antonio Molins. Bibliotecario: Antonio Zapata. Vocales: Antonio Sáez, Ginés Martínez, Aureliano Requena, Angel García.

Gobierno civil

La venta de periódicos

En vista de la denuncia presentada al gobernador acerca de la venta de periódicos madrileños que durante la mañana del lunes se hizo en las calles de la población, el marqués de Algara ha ordenado al Comisario de policía persiga a los informadores del desmanejo cometido en la Prensa.

Los transportes
Una numerosa comisión de fabri-

cantes de alpargatas de Caravaca, ha visitado a la primera autoridad para rogarle interceda con el ministro de Fomento a fin de que se faciliten los medios de transporte necesarios para dar salida a las muchas existencias que tienen almacenadas.

Caso contrario se verá en la necesidad de cerrar sus fábricas, dejando en la ruina a muchas familias.

Ante tales ruegos el gobernador civil ha telegrafado al ministro de Fomento para que solucione este asunto.

ORIHUELA

¿Parricidio?

La presunta autora del supuesto parricidio de que di cuenta en mi anterior correspondencia, es María Dolores Fuentes Sánchez; tiene unos 35 años y era viuda. Su hijo matrimonio tenía un hijo que cuidaba, educaba y sostenía la familia de su madre; después de la viudez, tuvo dos hijos más que ella sostenía, y finalmente el hijo más desgraciado que murió recién nacido.

Como el sumario es secreto no se puede vislumbrar ciertos detalles que se conocen de rumor público; así, pues, de la autopsia, sin que pueda asegurarse que sea indubitable lo que voy a comunicar, lo recojo a título de rumor y se dice que fué una autopsia detalladísima, de la cual parece resultar que no aparece con indicios de criminalidad; puesto que no hay signos externos ni internos de violencia, presumiéndose que el niño murió por asfixia casualmente, debido a algún accidente fortuito, tal vez al dar la madre se encontró sola al dar a luz; no obstante, es sospechosa su conducta queriendo hacer desaparecer el cadáver del infante, puesto que si su muerte fué ocasionada casualmente, no tuvo porque ocultarla y sencillamente hubiera salido de un asunto que ahora no aparece del todo claro.

El juzgado trabaja activamente en este sumario, concienzudamente y procurando poner en claro este asunto tan triste, esperándose el informe pericial de los facultativos don José de Macaría y don Julián Botella, que han sido los encargados de hacer la autopsia. Este informe resolverá todas las dudas y podrá en consecuencia saberse si se trata de un accidente casual o de un verdadero parricidio.

El Ayuntamiento de Cox incendiado
Algunos viajeros de Alicante, nos dijeron que al pasar por la vía férrea a la altura de Cox, se observaba una gran llamarada como de un incendio; procuramos averiguar de lo que se trataba y nos dijeron que había habido unas elecciones municipales muy intrincadas; que el gobernador había suspendido aquí Ayuntamiento y nombrado uno interino, y que el pueblo solicitando contra esta resolución se había amotinado prendiendo fuego a la Casa Consistorial y a la particular del alcalde nombrado por el gobernador, cuyo alcalde se llama don Manuel Cuenca.

La guardia civil de esta ciudad se ha concentrado en Cox y además se han reunido allí más fuerzas de Alicante y otros pueblos de la provincia.

Ignoramos si los hechos son tal como los hemos recogido de la versión pública.

Procuraremos recoger detalles exactos y transmitirlos a los lectores de EL LIBERAL.

La constitución del nuevo Ayuntamiento

A las siete y media del sábado se reunió el Consejo municipal para dar posesión a los nuevos concejales, constituir el Ayuntamiento del día siguiente que comenzaba en dicho día y dar posesión al alcalde de real orden don Antonio Bañquer, que desempeñaba ya interinamente la alcaldía como primer teniente de alcalde.

Hubo alguna expectación y numeroso público, llenó la sala del Consistorio.

Se posesionaron los concejales nuevamente elegidos que asistieron y ocupó la presidencia el concejal de más número de votos, señor Martínez Simó, quien después de leída la real orden dió posesión al señor Bañquer.

Este dió las gracias al Gobierno por su designación y ofreció continuar laborando por el bien de Orihuela y hacer una honrada y benéfica gestión con el apoyo de todos los señores concejales.

El concejal señor Escudero Benito, protestó del nombramiento del

señor Balmori para el día de mañana...
Señor Balmori para el día de mañana...

Audiencia
Sentencias en esta Audiencia...
Sección primera.—De Cartagena...

En la mañana del 30 de Marzo último...
Ha fallecido en esta capital después...

Madrina de guerra
Un soldado más de la heroica Legión...

Días feriales de Sevilla
En las azoteas no cabe una flor más...

BODA
Ayer tarde a las cuatro se celebró la boda...

El señor Balmori, representante del partido republicano...

NOTICIAS
El sábado en la iglesia parroquial de San Nicolás...

Reciban su desconsolada y anhelante madre y demás apreciable familia...

El encanto de la Semana Santa
En las azoteas no cabe una flor más...

Sevilla, marzo.
La "Hoja oficial"
Noticias oficiales de Marruecos...

Y BOLA
Por teléfono
Ala. ma en esta comarca
Yecia 3.

ENTIERRO
El domingo en la tarde se verificó en la parroquia de Santa Catalina...

En el pueblo de Cobatillas de Espinosa...

Vida Religiosa
Día 4 de Abril de 1922.
Martes.—San Isidro, arzobispo de Sevilla...

Sevilla, marzo.
La "Hoja oficial"
Noticias oficiales de Marruecos...

FUTBOL
Por teléfono
Asisten los reyes
Madrid 3, a las 4 t.

De Palacio
Por teléfono
Presentación de credenciales
Madrid 3, a las 5 t.

Universidad de Murcia
Conferencias para el martes
El doctor don Antonio Ipiens...

Part. de las buenas mesas, las viñas de BODEGAS FRANCIS-ESPAÑOLAS...

En la tarde de ayer se celebró en la iglesia de San Juan...

Sevilla, marzo.
La "Hoja oficial"
Noticias oficiales de Marruecos...

El alto personal
Por teléfono
Madrid 3, a las 5 t.
Sánchez Guerra ha negado que firmara los decretos...

La carestía de las subsistencias
Por teléfono
Madrid 3, a las 5 t.
Pintón se ha mostrado indignado sobre la cuestión...

Registro civil
Durante las últimas 24 horas se han hecho las siguientes inscripciones:

En la tarde de ayer se celebró en la iglesia de San Juan...

En la tarde de ayer se celebró en la iglesia de San Juan...

Sevilla, marzo.
La "Hoja oficial"
Noticias oficiales de Marruecos...

Función benéfica
Se ruega a las señoritas y señores que toman parte en ella...

SUCESOS
En Suena
Dicen de Suena que en el día de ayer...

LORCA
Pedro Vitero de naves puñaladas por la espalda...

En la tarde de ayer se celebró en la iglesia de San Juan...

En la tarde de ayer se celebró en la iglesia de San Juan...

Sevilla, marzo.
La "Hoja oficial"
Noticias oficiales de Marruecos...

Función benéfica
Se ruega a las señoritas y señores que toman parte en ella...

SUCESOS
En Suena
Dicen de Suena que en el día de ayer...

Registro civil
Durante las últimas 24 horas se han hecho las siguientes inscripciones:

En la tarde de ayer se celebró en la iglesia de San Juan...

En la tarde de ayer se celebró en la iglesia de San Juan...

Sevilla, marzo.
La "Hoja oficial"
Noticias oficiales de Marruecos...

Función benéfica
Se ruega a las señoritas y señores que toman parte en ella...

SUCESOS
En Suena
Dicen de Suena que en el día de ayer...

Banco de Cartagena
CÁJAS DE AHORROS
Interés anual 4 por 100
Las inscripciones comienzan a disrutar...

En la tarde de ayer se celebró en la iglesia de San Juan...

En la tarde de ayer se celebró en la iglesia de San Juan...

Sevilla, marzo.
La "Hoja oficial"
Noticias oficiales de Marruecos...

Función benéfica
Se ruega a las señoritas y señores que toman parte en ella...

SUCESOS
En Suena
Dicen de Suena que en el día de ayer...

Victima de la aviación

El teniente Calderón Los Alcazares 3, a las 3 t. El teniente Calderón, volando en tropano, a poca altura, cayó al aterrizando.—Molner.

DE TOROS

EN MADRID Madrid 8, a las 6 t. Los novillos lidiados, pertenecientes a la ganadería de Santamaría, resultaron mansuetos.

EN VISTA ALEGRE

La Vista Alegre se hicieron toros Félix Saiz que fueron regulares Torquillo III y Francisco Navarro avieron regulars.

La muerte del ex-emperador Carlos

El luto de la Corte Madrid 3, a las 6 t. Con motivo de la muerte del ex-emperador Carlos de Austria, el rey telegrafado al Papa rogándole se le de, con objeto de que se provea la viuda e hijos de los medios necesarios para la vida.

Mitín reformista

Discurso de Melquiades Alvarez Madrid 3, a las 9 n. En el Teatro del Parque Genovés se celebró un mitin de propaganda reformista, asistiendo un gentío enorme y numerosas comisiones.

Nuestro programa responde al afán universal de progreso. La libertad y todas las conquistas de la democracia se han perdido desde que desapareció la España de influencia de la política extranjera.

Un banquete Por la noche se le obsequió con un banquete. Pronunció un nuevo discurso, ocupándose del problema de Africa.

Establecimientos bancarios en situación difícil

En la Bolsa y en otros centros financieros se ha hablado hoy mucho acerca de la difícil situación en que se encuentran los establecimientos bancarios que no tienen central en España, pero si sucursales y agencias en Madrid y otras capitales españolas.

CONSEJO DE MINISTROS

Lo que dicen al entrar Madrid 3, a las 9 n. A las ocho de la tarde se reunieron los ministros en el ministerio de la Guerra para celebrar Consejo.

Al margen de la guerra

Hacia una nueva fase del problema de Marruecos. Par telégrafo. En la conferencia de ayer quedó puntualizado el nuevo plan.

Lo tratado

Importantes acuerdos sobre Marruecos Madrid 4, a las 2'15 m. Cerca de las nueve de la noche terminó el Consejo de ministros, reuniéndose a la salida la siguiente Nota oficial:

publicar mañana en la «Gaceta» el real decreto promulgando el estatuto del Consejo ferroviario. Asimismo se autorizó al ministro de Marina para presentar al Parlamento un proyecto de ley de fuerza naval.

Los "sinfeireros" catalanes

Un acto separatista en Barcelona

Por telégrafo Maciá censura a Cambó y excita a la violencia Madrid 3, a las 11 n. Barcelona.—El Centro autonómico de los dependientes de comercio dió una conferencia sobre el problema catalán al diputado Maciá.

Leciones parciales

Proclamados por el artículo 29 Madrid 4, a las 4 m. Ayer fueron proclamados diputados por el artículo 29 Ruano y Bullón por Bezanador y Seguros, respectivamente.

El tifus en Madrid

Quejas de los periódicos Madrid 3, a las 11 n. La prensa vuelve a hablar del resurgimiento de la epidemia tifosa, comparando la actitud de la autoridad, que nada hacen para atajarla.

CONVENZASE VD!

Para conservar sus ropas bien planchadas, limpias y libres de polilla, nada tan útil y eficaz, como nuestro sistema de limpieza y desinfección de lavado a seco a base de estylo y benzolina.

¿Agricultores?

Ahoros Orgánicos y Minerales TORRES (Mares registrada) Primeras Materias para Ahoros. Gradaciones Garantizadas José Antonio Torres.—Cartagena

José Vinader Mazon

ENFERMEDADES DEL CORAZÓN Y PULMÓN Consulta de 11 a 2. Barrio Nuevo Letra A.

Las Caracolas,

Ha sido puesta a la venta en la librería de José María Romero y en la de Francisco Melero, la edición especial que de «Las Caracolas», obra regional de costumbres murcianas, ha hecho recientemente nuestro director señor Jara Carrillo.

política que desde ahora se seguirá en Marruecos. Se añade que el presidente se abstendrá de detallar, concretándose a decir que en las conferencias celebradas este día el Gobierno ha coincidido absolutamente con Berenguer para convencer un plan, con el cual podía acordarse o no, pero que se pondrá en práctica inmediatamente y no se exigirá de España nuevos sacrificios.

El marqués de Alhucemas

Por telégrafo Su regreso de Paris Madrid 4, a las 1 m. Procedente de Paris ha regresado hoy a Madrid el marqués de Alhucemas.

El marqués de Alhucemas

Se propone utilizar inmediata mente los preparativos para la reunión de parlamentarios que se celebrará el sábado próximo en el Senado.

El marqués de Alhucemas

En Almería se hubo artículo 29 por haberse presentado más de un candidato. El Gobierno patrocinó la candidatura del subsecretario de la Presidencia, Martí.

El marqués de Alhucemas

La prensa vuelve a hablar del resurgimiento de la epidemia tifosa, comparando la actitud de la autoridad, que nada hacen para atajarla.

CONVENZASE VD!

Para conservar sus ropas bien planchadas, limpias y libres de polilla, nada tan útil y eficaz, como nuestro sistema de limpieza y desinfección de lavado a seco a base de estylo y benzolina.

¿Agricultores?

Ahoros Orgánicos y Minerales TORRES (Mares registrada) Primeras Materias para Ahoros. Gradaciones Garantizadas José Antonio Torres.—Cartagena

José Vinader Mazon

ENFERMEDADES DEL CORAZÓN Y PULMÓN Consulta de 11 a 2. Barrio Nuevo Letra A.

Las Caracolas,

Ha sido puesta a la venta en la librería de José María Romero y en la de Francisco Melero, la edición especial que de «Las Caracolas», obra regional de costumbres murcianas, ha hecho recientemente nuestro director señor Jara Carrillo.

Horario de trenes S. Guájaro PALMA

Table with 4 columns: Station, Correo, Mixto, Corto. Rows include Madrid, Cartagena, Alcazar, Murcia, etc.

DE CARTAGENA A GRANADA A CARTAGENA

Table with 4 columns: Station, Correo, Mixto, Corto. Rows include Cartagena, Alcazar, Murcia, etc.

DE GRANADA A CARTAGENA

Table with 4 columns: Station, Correo, Mixto, Corto. Rows include Granada, Guadix, Baza, etc.

DE CARTAGENA A GRANADA

Table with 4 columns: Station, Correo, Mixto, Corto. Rows include Cartagena, Alcazar, Murcia, etc.

DE MURCIA A ALICANTE Y TORREVEJIA

Table with 4 columns: Station, Correo, Mixto, Corto. Rows include Murcia, Alcazar, etc.

DE ALICANTE A MURCIA

Table with 4 columns: Station, Correo, Mixto, Corto. Rows include Alicante, Murcia, etc.

DE ALICANTE A ENCINA, VALENCIA Y MADRID

Table with 4 columns: Station, Correo, Mixto, Corto. Rows include Alicante, Encina, Valencia, Madrid, etc.

EL LIBERAL SE VENDE

En Murcia: Librería y papetería de Boix hermanos, Alfonso XIII, número 22.

Quiere V. calzarse con elegancia y economía?

Visite la ZAPATERIA VALCARCEL y lo conseguirá. Lencera 6 y 8 (Frente al establecimiento que de Sr. abedúo) MURCIA

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD featuring an image of a woman and text describing the benefits of the product.

Advertisement for THEATRO ORTIZ featuring the play MERY DE SOTO and listing the cast and location.

Advertisement for HABITACIONES EXPUESTAS, offering rooms for rent with details on location and amenities.

Advertisement for Dr. López Campollo, a specialist in medicine, with details on his qualifications and office.

Advertisement for SARNÁ, a medicinal product, with details on its benefits and where to purchase it.

Advertisement for Local para Automóviles, offering car parts and services, with details on contact information.

Advertisement for Dr. Martínez Zamora, a specialist in medicine, with details on his services and office.

Advertisement for SARNÁ, a medicinal product, with details on its benefits and where to purchase it.

Advertisement for Sulfuro Caballero, a medicinal product, with details on its benefits and where to purchase it.

Advertisement for EL LIBERAL SE VENDE, listing various bookstores and their locations.

Advertisement for Quiere V. calzarse con elegancia y economía?, promoting a shoe store.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD, featuring an image of a woman and text describing the benefits of the product.

Advertisement for THEATRO ORTIZ featuring the play MERY DE SOTO and listing the cast and location.

VINO y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

PIPERAZINA MIDY

Los que sufren REUMATISMO, GOTA, ARENILLA, CÓLICOS NEFRITICOS, ARTRITISMO y otros males producidos por el exceso de ACIDO ÚRICO no vacilen y recurran a la PIPERAZINA MIDY granular efervescente al DISOLVENTE ÚRICO y ANTISÉPTICO URINARIO MAS PODEROSO por su gran riqueza en principio activo EXIGIR SIEMPRE COMO GARANTÍA EL NOMBRE MIDY La piperazina es un producto bien definido e inscrito en las Farmacopeas.

Importadores y Exportadores
Para ampliar sus relaciones en el extranjero dirigirse a
International Trade Develop
que cuenta con 71 sucursales y agentes en principales mercados del mundo. Agradece para España y Portugal **GEORGE H. QUEZ**, Valencia, 233.—BARCELONA

Cemento armado

Terrazas, puentes, depósitos, conducciones de aguas, etc., etc.
Antes de decidirse por otra construcción consulte precios a
Brugarolas y C.ª - Sociedad
Teléfono, 163.—MURCIA
Sección Técnica a cargo de don José Brugarolas, Ingeniero de Caminos.

Reparación de armamento

de fuego, de todas clases y sistemas, por competente maestro de Híjar (Guipúzcoa) Roque Aguirre. El Taller, nuevo en su calidad, está establecido en la plaza de San Juan Torral, justo a la Administración de Santos de Caravaca

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RAPIDOS

MAC ANDREWS & CO LTD.

AFILIADOS DE
The Royal Mail Steam Packet Company
(La Main Real Inglesa)

Agentes de la Compañía de Seguros,
The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres

Para cabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena

PASTILLAS MORELLÓ

REFRIADOS, TOS, CATARROS, ANMIA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.

OBRA POR INHALACIÓN
Antiséptica y Balsámica del Escalopel
Sérum de Feno y Balsamo de Tolu, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

CONSERVAS

A los fabricantes de conservas que nos compran botas de hojalata, se les devolverán los derechos de Aduanas de los que exporten al extranjero. Se compra zinc, plomo y hierro viejo.
H. DE PEDRO MARTINEZ—Plaza de San Juan, 18, Murcia.

EXTRACTO DE CEREALES Boryon Oliveras

TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL

Por su riqueza en FOSFORO ORGANICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.

Institutable en las Anemias, Clorosis, Neurasias y Embarazadas.
Nerviosismo y convulsiones, niños y ancianos

Laboratorio General de Farmacia San Andrés de Palomar (Barcelona).
Depositarior: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C. Barcelona.
De venta en Farmacias y Droguerías

Representante: VIUDA DEL FARMACUTICO SANTOS MORENO.—CARTAGENA

ESTRENIMIENTO

Verdaderos GRANOS de SAUD

D'FRANCK

PURGATIVOS DEPURATIVOS ANTISÉPTICOS EN TODAS LAS FARMACIAS

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

Fabricación Sanvén y C.ª—MONTILLA (Córdoba)

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan EN VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

HERRAJE

CARTABONES Y PLATABANDAS PARA DIVERSAS CONSTRUCCIONES METÁLICAS

CALZAS Y REJAS PARA ARADOS ROMANOS Y BRABANT.

CALZA REJA

RECORTES Y PLETINAS PARA FABRICACIÓN DE HERRAJURAS.

POSTA CORTA POSTA LARGA OPERACION 1ª OPERACION 2ª HERRADURA TERMINADA

José Ormazabal y C.ª, Autonomía, 17-29.—Teléfono 101 BILBAO

J. C. Smith & Bros.

La única casa autorizada desde hace 13 años para vender en España esta célebre máquina de escribir.

LA ÚNICA VERDADERAMENTE SILENCIOSA! LA ÚNICA CON COMINETES A BOLAS EN CADA PALANCA!

En la casa cuyo nombre figura grabado en la placa debajo del nombre del fabricante. ¡OJO! Toda adquisición cuya placa no lleve grabado el nombre Juan Frey no debe ser aceptada como nueva, ni está garantida por la fábrica.

Barcelona, Apartado 96, Ronda de San Pedro, 26. **JUAN FREY**

Agencia Martínez

Servicio de Encargos

Líneas de Alicante, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Lorca, Valencia, Madrid y Barcelona. Alicante: Isabel II, 4, teléfono; Híjar: San Jaime, 4; Torrevieja: Ronda, 15; Callosa: Nueva, 6, teléfono; Orihuela: O. de la Barca, 6, teléfono; Murcia: Sociedad, 13, teléfono; Lorca: Canalejas, 64, teléfono; Cartagena: Duque, 35, teléfono; Vélez: San Vicente, 103, teléfono; Barcelona: Giguas, 37, teléfono; Madrid: Teléfono: Palma Melchor: Cácer, 11

ENCARGOS.—AGENCIA DE DIEGO LOPEZ ASENSO

Servicio diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la línea.—Combinación para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena, con los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España.—Gran reserva, seguridad y economía en todos los asuntos.—Especialidad en encargos de compra.—Casa en Murcia: Plaza del Pósito Zorrilla, núm. 3; casa en Lorca: Fernando el Santo, núm. 3.—A advertencia: Esta Agencia es la primera establecida en la línea de Lorca y garantiza todos sus operarios.

¡Vd. no lee el MUNDO GRAFICO, los jueves; el NUEVO MUNDO, los viernes; y LA ESPERA, los domingos! Pues compre usted estas admirables revistas, con arte, exquisita estampación gráfica, y toda una información interesante de los sucesos de Marruecos y demás asuntos generales. Estas revistas son las que aprecian en todo su valor el mundo intelectual y artístico.

AGENCIA NAVAS

(CENTRAL DE ESPAÑA)

V. PASCAROS, S.º

Agencia nacional y extranjera

Combinaciones de publicidad en toda la prensa

PRESUPUESTOS GRATIS

FINANZAS Y TARIFAS

Teléfono 35-36.—MADRID

AMA de orla.—En casa o la de los padres, de 25 años de edad, lech diez días. Razón: B. L. om, preguntando Eusebia Zapata Meri Bentomera.

AMA de orla.—En casa o la de los padres, de años, viuda sin hijos, de 9 meses. Razón: P. de Orihuela, Eusebia Conde, preguntando María Verdú Robles.

AMA de orla, para casa o la de los padres, de 24 años de edad, lecha de un hijo. Razón: Alquerías, preguntando casa de don Em Rando por la viuda Francisco Días.

AMA de orla, para casa o la de los padres, de 24 años de edad, lecha de un hijo. Razón: Alquerías, Tierras Nuevas, preguntando por Rafael Concha (a) La Cruz.

AMA de orla, para casa o la de los padres, de 27 años de edad, lecha de ocho meses. Razón: Esparragal, Campillo, preguntando por Josefina Flores.

AMA de orla, para casa o la de los padres, de 2 años de edad, lecha de 7 meses. Razón: Camino de La Nova, puente del Atajo, Escuela del Municipio, preguntando por Isabel Gómez Martínez, viuda.

AMA de orla para un niño, lecha de un mes, de 23 años de edad. Razón: La Cruz de Churra, preguntando por María Alcántara.

AMA de orla, para un niño, lecha de tres meses, de 30 años de edad. Razón: Zuricho, Escuela de los Roques, preguntando por Josefa Carmona.

AMA de orla para un niño, lecha de 19 años, de los padres, de 24 años de edad. Razón: calle del Pilar, 28, preguntando por Josefa Molina.

AMA de orla.—Para un niño, lecha de 20 días, de 25 años de edad. Razón: Puente Tocinos, senda de Casillas, tienda de José Pérez, preguntando por Morine.

AMA de orla, para un niño, lecha de 24 años de edad, lecha de nueve meses, primera. Razón: Cabezo de Torres, preguntando por Josefa Elintoy Bernabé.

AMA de orla para un niño, lecha de los padres, lecha de quince días, de 20 años de edad. Razón: Camino de Alcantarilla, frente al Jurado, preguntando por Bartolomé del huerto.

AMA de orla.—Para un niño, lecha de los padres, lecha de 3 meses, de 20 años de edad, primera. Razón: calle de las Brucas, número 29, preguntando por Josefa la Colocadora.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION

NOVENARIO O ANIVERSARIO

Medida	1ª PLAZA	2ª PLAZA	3ª PLAZA
1.—A una columna (7 por 8 cm.)	7'50	5'00	3'00
2.—A una columna (7 por 15 cm.)	10'00	7'50	5'00
3.—A dos columnas (14 por 10 cm.)	15'00	12'50	10'00
4.—A dos columnas (14 por 12 cm.)	20'00	15'00	12'50
5.—A dos columnas (14 por 17 cm.)	25'00	20'00	15'00
6.—A tres columnas (21 por 17 cm.)	40'00	30'00	20'00
7.—A tres columnas (o cuarto de plaza)	100'00	75'00	50'00
8.—A 4 columnas especial (28 por 21 cm.)	150'00	100'00	75'00
9.—A media plaza	250'00	200'00	150'00
10.—Plaza entera	750'00	500'00	375'00

Malestares de Mujer

Quando las reglas son irregulares, descoloridas o demasiado abundantes. Cuando, al acercarse la época de las mismas, la mujer advierte ciertos malestares característicos: bochornos, vahidos, flojedad, vientre hinchado, cólicos secos, jaquecas, neuralgias, hay que tener cuidado. La sangre está enturbada, empobrecida, cargada de impurezas; el organismo está desahogado, y hay que tener todas las precauciones. Se impone una acción depurativa y modificadora. Hay que practicar, sin tardanza, curas repetidas de

Depurativo Richelet

que procura a las mujeres reglas normales de duración y de cantidad, reduce el dolor, suprime los flujos blancos, restablece la circulación y protege el organismo contra los accidentes causados por las transformaciones defectuosas y las transformaciones genitales.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sédun, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION CENTRO Y FUERA DE ESPAÑA

ORGANO DE LA PRENSA LIBERAL

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

La DENTICION MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICION A MORENO es un herido remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICION MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el paso de la leche y el desarrollo de los dientes, evita el dolor de las encías, haciendo respirar a la boca; suprime la fiebre (alivianando) y evita los ataques de afección y en general toman los accidentes que llaman con el nombre de dentición. La DENTICION MORENO cura y previene a los niños, permitiendo el uso de la misma una lactación reparadora que sin este eficaz medicamento no podría ser posible. Para obtener más detalles dirigirse a los señores J. MORENO, Vices de España, núm. 24, Madrid.